

# 中国新征程 世界新机遇

## 中国副外长谢锋对外国驻华大使的重要讲话(中)

在这个社区，建立了月度议事厅，28名外籍居民代表齐聚一堂，对社区事务各抒己见。交通信号灯、垃圾分类、社区二手市场等身边事被提出、解答、记录。形式多样的基层民主不仅让中国人受益，也让在华外籍人士对中国民主有了更真切的体会。上海市闵行区华漕镇有11个国际社区，有3000住户，外籍人士近6000人，涉及76个国家和地区。在这个社区，建立了月度议事厅，28名外籍居民代表齐聚一堂，对社区事务各抒己见。交通信号灯、垃圾分类、社区二手市场等身边事被提出、解答、记录。

30多年前，有一位名叫苏明娟的女孩曾因交不起学杂费而面临失学，一名记者拍到了她在一间简陋教室里读书的照片，她那双渴望读书的大眼睛感动了亿万人。后来许多人向她伸出了援助之手，帮她完成了学业。苏明娟毕业后找到了在金融机构的好工作。“因为淋过雨，所以也为别人撑把伞”。2018年，苏明娟拿出积蓄设立了助学基金，参与建设了5所希望小学。就是这样一位基层人士，经过选举成为了光荣的二十大代表。国际上一些人诬称中国制度和做法是“威权主义”，这毫无事实根据。如果是所谓“威权”，中国共产党和政府怎么会得到90%以上中国民众的长期支持？这个数据不是出自中方民调，而是哈佛大学、爱德曼公关咨询公司等外国机构独立作出的民调。评价一个国家制度好不好、一个执政党合不合格，关键看是否得到本国民众的拥护和支持，是否符合民众的愿望和期待。尊重各国根据自身国情自主选择的发展道路是中方一贯的立场。我们对自己选择的道路、制度充满信心，愿同有关国家开展治国理政经验交流，但

我们不对外输出道路和意识形态、不推销自己的做法。

第四，这是人与自然和谐共生的现代化。我们坚持可持续发展，像保护眼睛一样保护自然和生态环境。大家在北京工作生活，一定能感受到这些年北京的蓝天更多了，路边健身的人更多了，枝头的鸟儿更多了。10年来，中国人民为改善生态环境作出了巨大努力和牺牲，为全球生态环境事业作出了巨大贡献，宁可经济增速放慢一点，也要保护环境。10年来，中国淘汰落后和化解过剩产能钢铁达到了3亿吨、水泥4亿吨。我们建立了世界最大清洁煤电系统，退耕还林5.2亿亩。中国近10年为全球贡献了四分之一的新增森林面积，未来10年还将力争再植700亿棵树，平均14亿中国人每人种50棵。

绿水青山就是金山银山。2021年5月18日，福建省三明常口村举行了全国林业碳票首发仪式，碳票以林业增长量换取碳减排量，把生态产品变成可交易、可收储、可贷款的真金白银。中国提出2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和，从碳达峰到碳中和，发达国家普遍要用50至70年，中国只用30年，将成为全球历史上用时最短的国家。这是负责任大国的充分体现，是对国际社会的庄严承诺。

第五，这是走和平发展道路的现代化。中国自古就有“国虽大，好战必亡”的箴言，绝不走“国强必霸”的老路。中国是世界上唯一将“坚持和平发展道路”写入宪法的国家，是五个核武器国家中唯一承诺不首先使用核武器的国家，是联合国第二大维和摊款国和联合国安理会常任理事国中派遣维和人员最多的国家。中国是世界上邻国最多、陆

地边界最长的国家，也是边界情况最复杂的国家之一。我们坚持通过对话谈判解决争端，奉行防御性的国防政策，无论发展到什么程度，中国永远不称霸、永远不搞扩张。中国的发展是世界和平力量的增长。

女士们、先生们，

中国人民的实践探索和发展成就雄辩地说明，世界上不存在放之四海而皆准的现代化模式和标准。中国式现代化根植中国、面向世界，既是中国独有的“自主产权”，也是世界共享的“开源代码”。中国式现代化拓展了发展中国家走向现代化的途径，为人类探索更好社会制度提供了中国方案，为人类实现现代化提供了新的选择。

三、一个致力于推动构建人类命运共同体的战略抉择

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。世界又一次站在历史的十字路口，何去何从取决于各国人民的抉择。

二十大给出的中国抉择是，促进世界和平与发展，推动构建人类命运共同体。习近平总书记郑重宣示，中国坚持对话协商，推动建设一个持久和平的世界；坚持共建共享，推动建设一个普遍安全的世界；坚持合作共赢，推动建设一个共同繁荣的世界；坚持交流互鉴，推动建设一个开放包容的世界；坚持绿色低碳，推动建设一个清洁美丽的世界。

构建人类命运共同体是人间正道。中国将坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，坚定奉行独立自主的和平外交政策，坚持在

和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作，推动构建新型国际关系，深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系，积极参与全球治理体系改革和建设，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，不断为推动构建人类命运共同体贡献中国智慧、中国方案、中国力量。同时，中国旗帜鲜明反对一切霸权主义和强权政治，毫不动摇反对任何单边主义、保护主义、霸凌行径。

女士们、先生们，

对外开放是构建人类命运共同体的必然要求。中国既是最坚定的倡导者，又是脚踏实地行动派。即使有些国家对我们关闭市场的大门、以所谓国家安全为借口限制中国投资，我们仍坚定不移对外开放。10年来，中国对外签署的自贸协定由10个增长到19个，对外贸易总额从4.4万亿美元增至6.9万亿美元，成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴。我们成功举办4届中国国际进口博览会、累计意向成交2700多亿美元，先后建设了21个自由贸易试验区和海南自由贸易港，外商投资准入负面清单从最初的190项缩减到27项。10年来，中国境外投资存量由不足0.6万亿美元增长到超过2.7万亿美元，中国年度实际使用外资从7000多亿元增长到1.15万亿元人民币。2021年，中国新设外商投资企业多达4.8万家，较2012年增长近1倍。

就在二十大召开前夕，中国有关部门出台了《关于以制造业为重点促进外资扩增量稳存量提质量的若干政策措施》，着力解决在华外商投资企业面临的突出问题，提出了高标准落实外资准入后国民待遇、便利国际商务人员往来加强货运物流保通保畅、强化外商投资企

业金融支持等15项具体措施。再过几天，也就是11月5日，第五届中国国际进口博览会将在上海如期召开，欢迎各位打卡进博会。事实充分证明，中国开放的大门只会越开越大，中国投资营商环境只会越来越好，所谓中国“更加封闭”“走回头路”的说法，完全不符合事实，也不符合我们的利益。中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广，长期向好的基本面不会改变。中国正加快构建新发展格局，推动高质量发展，未来15年中国的中等收入群体有望从4亿增至8亿，将进口24万亿美元商品，为世界带来更大机遇。开放应该是双向的，合作应该是互惠的。当前，个别国家热衷搞小圈子，鼓动“脱钩断链”，构筑“小院高墙”，推行“友岸外包”，建立“芯片联盟”，编织排他的经济框架，妄图拉帮结伙遏制打压中国，给世界经济正常发展和全球供应链安全造成严重冲击。对华打压只会适得其反。2021年，中美贸易额达到创纪录的7500多亿美元，同比增长28.7%。特斯拉在新疆增设分店，德国大众汽车今年10月宣布对华24亿欧元的投资。这充分反映出，工商界等各界人士的眼睛是雪亮的，市场规律的力量是强大的，合作共赢的理念是深入人心的。共建“一带一路”是构建人类命运共同体的重要实践平台。中国已经与170多个国家和国际组织签署200多份“一带一路”合作文件。得益于共建“一带一路”，东非、柬埔寨有了高速公路，中老铁路、马尔代夫跨海大桥、克罗地亚佩列沙茨大桥等建成通车，匈塞铁路、中泰铁路等项目建设稳步推进。雅万高铁是东南亚第一条最高设计时速350公里的高铁，目前全线土建工程已完成90%以上，预计明年6月实现商业运营。